

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.  
AÑO XIX.-Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Viernes 2 de Enero de 1920.-Núm. 6.938.  
NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

## UNA RIQUEZA DEL RIF QUE DESAPARECE

### URGE ADOPTAR MEDIDAS DE PREVISION

En la prensa metropolitana habíamos leído artículos de protesta por el tráfico que se hace de volátiles en regiones productoras de huevos. Los labradores venden las galinas a elevados precios, adquiriéndolas acaparadores para exportarlas al extranjero.

Ahora parece que llega su turno al Norte de África. Los indígenas no pueden resistir la tentación que les produce espléndidas ofertas y se deshacen de las aves, sin darse cuenta que con ellas entregan una fuente de riqueza.

Algunas, son embarcadas en los vapores y veleros que abandonan nuestro puerto, pero la exportación principal se hace en cárabos morunos por la costa del Rif Occidental.

Dicen algunos, que la principal causa de venderlas es la epidemia desarrollada que causa grandes estragos en las gallinas.

Apena lo que sucede en la zona de protectorado. La codicia, termina con la escasa vegetación arbórea y arbustiva. Se enriquece un corto número de personas, y en cambio el país agrícola queda desolado. La falta de pastos merma los ganados, y como si no fuera bas-

tante, dicho tráfico ilícito, ó la epidemia, ó ambas cosas á la vez, amoran muchísimo la producción de huevos, uno de los artículos que se mantenían aquí á precio relativamente económico.

Existe un dahir que prohíbe la salida de substancias alimenticias, pero no se cumple. Las costas de Alhucemas y del Peñón están abiertas, sin limitaciones, al comercio de los rifinos.

Bien es cierto, que para ponerle coto sería necesario mantener mayor número de barcos de guerra desde Punta Almina á Cabo Tres Forcas, ó lo que fuera más práctico, organizar una escuadrilla de lanchas cañoneras, siempre vigilantes. Con ello se realizaría, además, una gran obra política, mediante el bloqueo efectivo del litoral insomitado.

Si se trata de una epidemia conviene también á nuestra política que el servicio veterinario la estudie y proponga los medios de combatirla.

El huevo ha sido una fuente de positiva riqueza para el Rif y nos interesa mucho conservarlo. Si no se adoptan medidas de prevision, desaparecerá, sufriendo en primer término las consecuencias los rifinos. El país protector debe evitarlo.

## Indicaciones para el nuevo año

### Las fechas de las fiestas católicas, musulmanas é israelitas. Los eclipses. Predicciones astrológicas.

Como de costumbre, en esta época hemos de consignar algunas indicaciones referentes al año que empieza.

Nuestras fiestas movibles serán en los días que se expresan á continuación:  
Domingo de quincuagésima ó sea Carnaval, 15 de Febrero; domingo de Pasión, 21 de Marzo; Viernes de Dolores 26 y Domingo de Ramos 28, del propio mes.

Pascua de Resurrección, 4 de Abril; Domingo de Quasimodo el 11 y el Patrocinio de San José el 21 de igual mes.

La Ascensión el 13 de Mayo; la Pascua de Pentecostés el 23 y la Santísima Trinidad el 30; Corpus Christi el 3 de Junio. Patrocinio de Nuestra Señora, el 14 de Noviembre y el 28 primer domingo de adviento.

El Cómputo eclesiástico es Aduo número 2; Epectus, ciclo solar 25; Invicición romana III y letras dominicales D y C.

El año musulmán empezará el 15 de Septiembre de 1920 coincidiendo la Ascensión de Mahoma con el 16 de Abril y la revelación del Corán con el 14 de Junio.

El mes de Ramadán comprende desde 19 de Mayo hasta el 14 de Julio y el Muhl, será el 21 de Noviembre.

En el año israelita encontramos el Purim ó fiesta de la suerte, que se celebrará el 4 de Marzo; la Pascua del Pessah el 3 de Abril; la fiesta de los hácimos el 4; la vigilia del Shavuot el 22 de Mayo y la vigilia de Rosh Hossana el 12 de Septiembre, empezando el nuevo año en el 13 de Septiembre.

El ayuno del Gran Perdón el 23 del propio mes y la fiesta de los taternáculos el día 27.

Durante el año 1920 habrá dos eclipses de sol y otros dos de luna.

Del 2 al 3 de Mayo, total de luna visible en España, siendo el primer contacto de luna con la penumbra de la tierra á las 22.49 del día 2; el medio eclipse á las 1.51 y el fin á las 2.27.

El 18 de Mayo, eclipse parcial del sol, invisible en España, siendo visible en el Océano Índico meridional y en la Australia. Empezará á las 4.17 en la latitud 46.28.

El 27 de Octubre eclipse total de luna, invisible también en España, con el primer contacto á las 11.25 y el fin á las 15.54.

El principio de este eclipse será visible en la América del Norte occidental, Pacífico, Australia, Índico y el fin del Oriente de África y porción oriental y central de Europa.

El 10 de Noviembre eclipse parcial de sol, visible en parte de España, siendo su principio á las 13.47, á las 36.21 de longitud oeste; terminará á las 15.27. Este eclipse será visible en el Atlántico Norte; Norte América, Europa Occidental y noroeste de África. En Madrid se pone el sol eclipsado á las 17.3.

Según dicen los que aseguran entender de estas cosas y son dadas á las predicciones astrológicas, las personas nacidas el 1.º de Enero serán muy activas, emprendedoras y alcanzarán grandes éxitos; el 2, activas y ricas; el 3 lograrán lo que pretenden, el 4, carácter agresivo; el 5, habilidades; el 6, carácter vivo; el 7, susaltos de lengua; el 8, débiles de corazón; el 9 ánimo y espaldada flexible; el 10, aptitud para las letras y las ciencias; el 11, adquirirán riquezas por la violencia; el 12, desgraciados en sus pasiones; el 13, aptitud para el comercio; el 14 perseverancia; el 15, buena suerte; el 16, amor dichoso; el 17, felicidad en la Agricultura; el 18, amor variable; el 19, afición á la soledad; el 20, poco asiente; el 21, falta de resolución; el 22 curiosidad; el 24, grandeza de alma; el 24, elevación al Gobierno; el 25, buenos parlanchines; el 26, aptitud para la mecánica; el 27, afición á la guerra; el 28, carácter altivo; el 29 lo mismo; el 30, grandes peligros por las armas y el 31, desgracias por imprevisión.

Todas estas condiciones se deberán á la influencia de Capricornio y Acuario.

## EL 1.º DE ENERO, DESAPACIBLE

### AÑO QUE COMIENZA REVUELTO. LA VIOLENCIA DEL VENDAVAL. PARTE DE LA CIUDAD A OSCURAS. DAÑOS EN LOS BARRIOS. EN LAS POSICIONES. PRECAUCIONES EN EL PUERTO

La madrugada de 1.º de Enero de 1920, fué templada, contrastando con el día de San Silvestre, fresco y ventoso. Al nacer el año, quedaron en calma los elementos, hasta el punto de haber sacado el Círculo Mercantil los sillones de verano á su terraza. A las cuatro de la mañana se disfrutaba agradable temperatura.

El cielo, luminoso á la salida del sol, fué entoldándose. A las once hizo su aparición el tan acreditado poniente, con violencia desusada.

Como no se riega, por medida higiénica ó económica, el vendaval levantó nubes de polvo que hacían molestísima la permanencia en las calles. Los espectáculos públicos debieron dar gracias á Bolo por verse muy concurridos desde la primera función.

En las primeras horas de la noche, quedaron á oscuras varias calles de los barrios Reina Victoria y Buen Acuerdo, á causa del

## EN EL COMEDOR POPULAR

### COMIDAS EXTRAORDINARIAS

La noche vieja acudieron á este benéfico establecimiento 825 personas, y á todas les fué servida la cena, consistente en guiso de patatas y bacalao.

Ayer, primero de año, fueron centenares de necesitados, especialmente mujeres y niños. El plato de la mañana fué estofado de carne, y el de la noche, callos.

La casi totalidad de esas mujeres, cargadas de hijos, son viudas, ó abandonadas por sus maridos que viven de milagro, como sus hijos. Estos acuden diariamente á las puertas de los cuarteles ó el Comedor Popular y llevan á sus casas un poco de menestra que á veces es el solo alimento del día. Como del Comedor Popular no salen comidas, allí consumen su ración. Así pasan para estos desdichados los días y los meses.

Las buenas Madres de Nacot á Señora de los Desamparados, han tenido dos días de gran ajetro, en los que apenas descansaron, para preparar tanta y tanta ración. Estas se mejoraron, con la colecta hecha en el banquete en honor del señor Biaya y otros donativos, satisfaciendo la diferencia la benéfica institución.

El Presidente de la Sección y el vicepresidente del Comedor señor Cansinos, estuvieron presentes mañana y tarde.

Ya se ha conseguido que no pugnen los comensales para entrar en los comedores, formándose colas ordenadas, sea lo que se facilite el paso y el reparto.

Por la mañana se repartieron 1 025 raciones y por la tarde 1 011 Total, 2 036.

### Compañía Española de Minas del Rif Ferrocarril particular minero

AVISO AL PÚBLICO  
Se pone en conocimiento de los señores tenedores de pases de libre circulación por el ferrocarril de esta Compañía que ha sido prorrogada la validez de los correspondientes al año 1919, hasta nueva orden.  
Melilla 29 de Diciembre de 1919. -LA DIRECCIÓN. 3082-B

## EL 1.º DE ENERO, DESAPACIBLE

### AÑO QUE COMIENZA REVUELTO. LA VIOLENCIA DEL VENDAVAL. PARTE DE LA CIUDAD A OSCURAS. DAÑOS EN LOS BARRIOS. EN LAS POSICIONES. PRECAUCIONES EN EL PUERTO

fuerte viento que ocasionó bastantes daños en los cables.

Lo mismo ocurrió en los barrios extremos, donde el vendaval dejó huella de su paso, arrancando trozos de cornizas y rompiendo muchos cristales.

En las posiciones, también se dejó sentir la violencia del poniente, resultando con importantes destrozos los barracones de madera y tiendas de campaña.

Por lo que toca al puerto, se adoptaron, por disposición del Comandante de Marina, las necesarias precauciones reforzando convenientemente sus amarras cuentas embarcaciones se hallan en la rada y suspendiendo cuantos servicios habían de realizarse.

El mar se ofrecía agitado, temiéndose con sobrado motivo que por efecto del temporal reinante, no llegue hoy vapor correo y como no funciona el servicio telegráfico, la incomunicación sería completa, total.



D. O. M.

EL SEÑOR

## DON FRANCISCO PAEZ JIMENEZ

Falleció el día 27 de Diciembre de 1919, á los 21 años de edad.

R. I. P.

Los señores del Consejo de Administración; Ingenieros Gerente, Director y Subdirector y el Secretario Administrativo de la Compañía Española de Minas del Rif; jefes; sus desconsolados hermanos doña Antonia, doña Josefa y don José; hermanos políticos don Juan Muñoz Orozco y don Manuel Cabo Martínez; tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás familia,

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y los ruegan asistan á las misas que se dirán mañana, 3 del corriente, desde las ocho y media, en la Iglesia del Sagrado Corazón por su eterno descanso, favor que agradecerán.  
La misa cantada será á las diez.

## LA LABOR DE "EL TELEGRAMA DEL RIF" EN DIECIOCHO AÑOS

### 2 DE ENERO

1902.—No poseemos la colección de este año por haberse inutilizado hace mucho tiempo.

1903.—Segundo artículo de nuestro Director sobre la importancia de Melilla en el orden político.

1904.—Nos ocupamos de las crueldades cometidas con los hebreos en Marruecos y pedimos salieran las naciones de su pasividad para que tuvieran término espectáculos semejantes en pugna con la civilización y el derecho de gentes.

1905.—No se publicó periódico este día.

1906.—Noticias de la insurrección del Pre-territo.

1907.—Hablamos de la acción lenta y perseverante de Francia en Marruecos, poniendo de manifiesto que mientras allí se preocupan del porvenir, nosotros le vemos acercarse impasibles.

1908.—Nos felicitamos de las buenas relaciones existentes entre Melilla y el campo vecino, merced á la actitud del Regut.

En otro artículo tratamos de la actuación de Alemania en Marruecos y de los peligros que pudieran ofrecer determinadas maniobras suyas.

Continuamos la inscripcón del Reglamento de adjudicaciones.

1910.—Alabamos el llamamiento del señor Pérez Caballero á la prensa para que encauce la opinión sobre el problema marroquí, y sostenemos que en nuestro problema rifleño no cabían rozamientos con ninguna potencia.

Insertamos nota de precios del mercado marroquí.

1912.—Lamentamos la rotura del cable Melilla Ceuta, pidiendo su pronta recomposición.

Amplia información de los sucesos del Kert.

Comentarios acerca de la ratificación del convenio franco-alemán sobre Marruecos.

1914.—Sucesos desarrollados en la zona francesa y luchas intestinas entre las kabilas de la zona de Alhucemas.

Real orden del ministerio de la Guerra sobre el proyecto empréfito de la Junta de Arbitrios aprobando sus bases.

1915.—Distribución de las 30.000 pesetas giradas al Comandante General por el ministro de Estado con destino á los damnificados por el temporal de 1914.

1916.—Ocupándonos de la creación de depósitos de carbones en Melilla, hacemos ver el error cometido en el señalamiento de lugar para establecerlos.

Damos extensa cuenta de las vías de comunicación en Marruecos.

1917.—Crónica de nuestro Director sobre el viaje de la comisión á Madrid, dando detalles de la audiencia regia.

Debemos rectificar llevara nuestro Director la representación del Círculo Mercantil en esa comisión, pues fué en otra anterior donde con ella le honraron.

Datos estadísticos sobre la aduana de Tetuán.

1918.—Los caminos de hierro en Marruecos. Detalles de los construídos y noticias de los en proyecto.

Trabajos de instalación de la Gota de Leche.

Crisis obrera ó iniciativa de la ganancia para remediarla.

1919.—Notas interesantes sobre la agricultura en el Rif.

Abogamos por la baja de los fletes, pues con los establecidos peligró el comercio hispano africano.

## DE SOCIEDAD

En los amplios salones del Casino Español, se celebró ayer tarde un baile que, como los anteriores resultó en extremo lucido y animado.

El sexteto que dirige el maestro señor Cabas, amenizó con selectos números la agradable reunión.

Ha experimentado notable mejoría, la bella señorita Enriqueta Ferrer, hija de la señora viuda de Ferrer.

Continúa enferma la señora de don Teodoro Arredondo.

Se hallan rastabecidos la señora y niños de don Carlos Cremades.

Restablecida se encuentra la bella señorita Concepción Pérez Dorado.

Se encuentra enferma la señora del teniente coronel retirado don Antonio Rodríguez.

Este se halla bastante mejorado de la dolencia que le aqueja desde hace varios días.

El próximo lunes marcharán á Madrid, donde establecerán su residencia, los señores de Ardizzone.

## FINO LA INA

### Número extraordinario

«La Gaceta de Melilla» publicó ayer un excelente extraordinario con fotografados é interesante texto.

El colega del mediodía celebró dignamente la fiesta del 1.º de año.

## LOS GUARDIAS URBANOS

### INSISTIMOS É INSISTIREMOS

En alguna otra ocasión hemos hablado de la necesidad de que se mejore la suerte de los guardias urbanos diurnos y nocturnos de la Junta de Arbitrios, por entender que sus servicios son muy penosos y no se encuentran suficientemente retribuídos.

En esta última época se ha legislado en sentido de hacer menos duras las condiciones de trabajo, y nadie desconoce las disposiciones que al efecto se han dictado, fijando la duración de la jornada ó señalando como obligatorio determinado descanso, y esas ventajas no han llegado á nuestros guardias urbanos, pues se han limitado á los establecimientos privados.

Tales servidores del municipio siguen teniendo doce horas de trabajo y á esto hay que añadir que los que viven lejos del sitio donde han de empezar el servicio, tienen que salir de su casa con bastante anticipación si han de ser puntuales.

Su retribución, además, es muy escasa, teniendo en cuenta la carestía de la vida, y por todo ello, el momento nos parece oportuno por estarse en vísperas de la discusión de los presupuestos parece de justicia mejorar la suerte de los guardias, los cuales á su servicio ordinario han de añadir no pocas veces otros extraordinarios que distintas circunstancias hacen precisos.

Sería, pues, de desear que se estudie la manera de hacer algo útil en favor de esos modestos empleados en la seguridad de que ello redundaría en bien del servicio público, ya que no es posible pedir grandes cosas por poco haber.

Como se trata de una causa justa, hemos insistido é insistiremos, hasta que la Junta de Arbitrios la tome en consideración y resuelva de modo satisfactorio.



D. O. M.

LA SEÑORA

## D.ª Luisa Rodríguez Batiste

Falleció el día 31 de Diciembre de 1919, en Almería.

R. I. R.

Sus desconsolados padres don Alfredo Rodríguez Burgos y doña Dolores Batiste; esposo don Luis Porras Salazar, hermanos, tíos, primos y la casa comercial Alfredo Rodríguez,

Participan á sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles encomienden á Dios el alma de la finada.

## FERROCARRILES DE MARRUECOS

### UNA SUBASTA

La Dirección General de Obras Públicas del Protectorado francés, anuncia para el día 15 de Marzo próximo la subasta en Rabat de las obras de infraestructura del camino de hierro de Kenitra á Petit Jean, con una extensión de 83 kilómetros 159 metros, necesitándose consignar como fianza provisional 34.000 pesetas para elevarla luego á definitiva hasta la suma de 68.000 pesetas.

Los solicitantes deberán presentar una instancia, certificado de capacidad, recibo de haber constituido la fianza y una nota haciendo constar los medios financieros de que dispone.

Después de la apertura de los pliegos se dará lectura de los ofrecimientos.

## Doctor Herranz

Cirujía - Partos - Matriz

Consultas: De 4 á 6

Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 84.

## DESDE ZELUAN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ayer, á las diez, en la Capilla de la Alcazaba, se celebró el onicase matrimonial de la bella señorita María Navarro García, hermana política de nuestro querido amigo el jefe de la estación del ferrocarril del Estado don Arturo González, con el bizarro sargento de Artillería don Manuel Ruiz Aranz.

Benigno la unión el capellán segundo de la posición, don Luis Sáez Hernández; fueron padrinos don Antonio Navarro García, hermano de la contrayente, y don Arturo González Gutiérrez, hermano político de la misma, siendo testigos don Antonio González Gutiérrez y don Fernando Luengo.

Terminado el acto, al que asistieron numerosos invitados, se trasladó la comitiva al local que ocupa la estación del ferrocarril, donde en improvisado y artístico comedor, se sirvió espléndido lunch, regresando en el primer tren de la mañana á Melilla, la feliz pareja, á la que deseamos eterna luna de miel.

J. M. V.

Zelúan, 1.º de Enero, 1919.

## Exámenes extraordinarios en Enero

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Instrucción Pública, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Se mantiene en todo su vigor la Real orden de 6 del actual, que concedía exámenes extraordinarios en el mes de Enero á aquellos alumnos á quienes faltasen una ó dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza.

2.º A aquellos alumnos á quienes faltan tres asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza y que hayan solicitado examen extraordinario, ó lo soliciten antes del 5 de Enero próximo, se les concederá, siempre que los establecimientos docentes respectivos informen favorablemente por qué entienden que está justificada la petición. Dichas solicitudes no se cursarán cuando las firmen más de un alumno.

3.º Con objeto de no producir perjuicio á los alumnos que ya tienen concedido examen extraordinario y á los que se le concedan en virtud de los informes que emitan los establecimientos de enseñanza, se entienden prorrogado el plazo de matrícula hasta el 15 de Enero próximo, debiendo realizarse los exámenes en la segunda quincena del referido mes; y

4.º En lo sucesivo no se concederán exámenes ni matriculas extraordinarios con carácter general, debiendo proceder en cada caso, y en cualquiera época del año que se solicite, el informe del establecimiento docente respectivo.

ZONA FRANCESA

Fez-Taza-Mekinez-Marrakech

La semana última ha sido tranquila y como nada hacia prever que los Beni-Urain hubiesen de salir de su actitud puramente defensiva...

PLAZA Y CAMPO

Formando parte de la sala de la Audiencia de Málaga que ha de trasladarse en breve a Melilla...

En Segangan se ha constituido una sociedad de recreo denominada «Plus Ultra»...

Para sustituir al cañonero «Bonifaz», en el servicio de vigilancia de estas costas, ha llegado de la Carraca...

Se encuentra en Melilla el teniente alumno de la Escuela Superior de Guerra don Arturo del Agua...

El General presidente de la Junta de Arbitrios ha publicado un edicto, en el que se hace público que debiendo procederse...

Por el General presidente de la Junta de Arbitrios se han dado orden para que sean repostas las faldas de arbolado que existían en las calles...

Se hallan enfermos el oficial de Correos don Teodoro Lopetegui y el teniente de la Policía indígena don José de Alfaro...

Desde hace varios días se encuentra enfermo el teniente del regimiento de Alcántara don Francisco Bravo...

Por dos compañías de la Comandancia de Ingenieros se han dado comienzo a los trabajos de ampliación del campamento del zoco de Tizta de Bin Bakar...

Ha sido ampliado el plazo para satisfacer el canon por los concesionarios de solares y terrenos del Estado correspondientes al año de 1919...

Ha sido autorizada la Compañía Colonizadora para empazar los trabajos de una carretera desde el vado Saf Saf a Cabo de Agua...

El próximo día 7 se reanudarán las clases en las Escuelas Nacionales, Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, Religiosas del Buen Consejo y Patronato de Acción Social Popular...

De la estación telegráfica del Peñón de Velez de la Gomera se ha hecho cargo el oficial segundo don Tomás Mogrovejo...

Ha quedado firmada la escritura de entrega del ferrocarril de un metro de la Junta de Fomento a la Compañía Española de Minas del Rif...

Los Previsores del Porvenir Los señores asociados pueden efectuar el pago de sus cuotas...

En el Alto Muluys, una partida de Beni-Bu-Nzer, atacó a varios trabajadores de la vía férrea que se habían separado de El Almoiz...

Las medidas tomadas para evitar este año las trahumancias de los bereberes rebeldes, no han dado todos los resultados que se esperaban...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

PLAZA Y CAMPO

Formando parte de la sala de la Audiencia de Málaga...

En Segangan se ha constituido una sociedad de recreo denominada «Plus Ultra»...

PLAZA Y CAMPO

Formando parte de la sala de la Audiencia de Málaga...

En Segangan se ha constituido una sociedad de recreo denominada «Plus Ultra»...

Para sustituir al cañonero «Bonifaz», en el servicio de vigilancia de estas costas...

Se encuentra en Melilla el teniente alumno de la Escuela Superior de Guerra don Arturo del Agua...

El General presidente de la Junta de Arbitrios ha publicado un edicto...

Por el General presidente de la Junta de Arbitrios se han dado orden para que sean repostas las faldas de arbolado...

Se hallan enfermos el oficial de Correos don Teodoro Lopetegui y el teniente de la Policía indígena don José de Alfaro...

Desde hace varios días se encuentra enfermo el teniente del regimiento de Alcántara don Francisco Bravo...

Por dos compañías de la Comandancia de Ingenieros se han dado comienzo a los trabajos de ampliación del campamento del zoco de Tizta de Bin Bakar...

Ha sido ampliado el plazo para satisfacer el canon por los concesionarios de solares y terrenos del Estado correspondientes al año de 1919...

Ha sido autorizada la Compañía Colonizadora para empazar los trabajos de una carretera desde el vado Saf Saf a Cabo de Agua...

El próximo día 7 se reanudarán las clases en las Escuelas Nacionales, Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, Religiosas del Buen Consejo y Patronato de Acción Social Popular...

De la estación telegráfica del Peñón de Velez de la Gomera se ha hecho cargo el oficial segundo don Tomás Mogrovejo...

Ha quedado firmada la escritura de entrega del ferrocarril de un metro de la Junta de Fomento a la Compañía Española de Minas del Rif...

Los Previsores del Porvenir Los señores asociados pueden efectuar el pago de sus cuotas...

En el Alto Muluys, una partida de Beni-Bu-Nzer, atacó a varios trabajadores de la vía férrea que se habían separado de El Almoiz...

Las medidas tomadas para evitar este año las trahumancias de los bereberes rebeldes, no han dado todos los resultados que se esperaban...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

En el territorio de Bu Renib, ha habido un encuentro cerca de Erfud, entre las tropas Maj-zen y contingentes importantes...

Reina cierta agitación en el valle del Abd; pero se supone que es debido al nembramiento, siempre accidentado, de un Cheij de guerra...

No ha habido acontecimientos importantes.

En el Tafiète, la situación sigue obscura. El nuevo Pretendiente Balkasem, hace un doble juego...

SOBRE LAS JUNTAS MILITARES

“EL SOL” Y “LA CORRESPONDENCIA MILITAR”

En su número del miércoles, y en sitio bien visible, «El Sol», bajo grandes titulares, publica las siguientes líneas: «Se atribuyen al ministro de la Guerra, general Villalba, estas manifestaciones: «Si se me deja en libertad de acción y el Consejo de Ministros no me opone dificultades, antes de quince días habrá disuelto por decreto todas las Juntas militares de defensa. Precisamente por que siento un amor grandísimo, noble y puro por el Ejército, y por entender que con esa resolución lo enaltezo y sirvo al propio tiempo a más ideas liberales, estoy decidido a poner término de una manera radical al actual estado de cosas.»

SOBRE LAS JUNTAS MILITARES

En su número del miércoles, y en sitio bien visible, «El Sol», bajo grandes titulares, publica las siguientes líneas: «Se atribuyen al ministro de la Guerra, general Villalba, estas manifestaciones: «Si se me deja en libertad de acción y el Consejo de Ministros no me opone dificultades, antes de quince días habrá disuelto por decreto todas las Juntas militares de defensa. Precisamente por que siento un amor grandísimo, noble y puro por el Ejército, y por entender que con esa resolución lo enaltezo y sirvo al propio tiempo a más ideas liberales, estoy decidido a poner término de una manera radical al actual estado de cosas.»

El país está aguardando a que el general Villalba acometa esa obra, para tributarle un aplauso unánime y entusiasta. «La Correspondencia Militar» cementa la trascrita información, en los siguientes términos: «Proceden a tan inocente afirmación estos títulos: «Será verdad?—El ministro de la Guerra y las Juntas militares.»

Cómo podrán comprender nuestros lectores, si el rumor acecido por «El Sol» no resulta exacto, el periódico no se encuentra en situación alguna difícil, porque, como vulgarmente se dice, «se ha cubierto a tiempo», pensando en sentido dubitativo su propia información. Parecía natural que temas tan delicados, que asuntos tan graves no fueran entregados al público desde las columnas de la prensa sino cuando se tuviera seguridad de las aseveraciones que se recogían; pero lo natural y lo lógico no es hoy lo corriente.

Un general de los antecedentes, del carácter y de la respetabilidad del señor Villalba, no puede condicionar, ni condicionará nunca, seguramente, su criterio sobre hondos y trascendentales problemas militares a las dificultades que pueda oponerle el Consejo de Ministros. El actual señor ministro de la Guerra conoce bien los problemas militares, en todas sus fases, y desde luego ha de procurar con patriótico empeño dar solución a los que más preocupan en estos momentos; pero el cebo de un supuesto aplauso unánime y entusiasta de la opinión no ha de empujarlo irreflexiblemente por el camino que otros quieran que tomen.

Legalizar aquellos organismos que no le estén habiendo de tender todo el que quiera normalizar la vida moral y material del Ejército; pero de tan justo anhelo a lo que «El Sol» recoge hoy, media un profundo abismo.

Si se quiere seguir conmoviendo a la opinión y excitando las pasiones a base de la llamada «cuestión militar», habrá que llamar a otra puerta. La de la supuesta actitud del señor ministro de la Guerra con respecto a las Juntas militares, parece que, aunque sobre ella se golpee, está cerrada.

Un general de los antecedentes, del carácter y de la respetabilidad del señor Villalba, no puede condicionar, ni condicionará nunca, seguramente, su criterio sobre hondos y trascendentales problemas militares a las dificultades que pueda oponerle el Consejo de Ministros. El actual señor ministro de la Guerra conoce bien los problemas militares, en todas sus fases, y desde luego ha de procurar con patriótico empeño dar solución a los que más preocupan en estos momentos; pero el cebo de un supuesto aplauso unánime y entusiasta de la opinión no ha de empujarlo irreflexiblemente por el camino que otros quieran que tomen.

Legalizar aquellos organismos que no le estén habiendo de tender todo el que quiera normalizar la vida moral y material del Ejército; pero de tan justo anhelo a lo que «El Sol» recoge hoy, media un profundo abismo.

Si se quiere seguir conmoviendo a la opinión y excitando las pasiones a base de la llamada «cuestión militar», habrá que llamar a otra puerta. La de la supuesta actitud del señor ministro de la Guerra con respecto a las Juntas militares, parece que, aunque sobre ella se golpee, está cerrada.

LA ACTUALIDAD POLÍTICA Y SOCIAL

EL ASUNTO DE LAS TARIFAS FERROVIARIAS

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

La opinión hállase interesada en estos momentos en el desarrollo de los dos asuntos más importantes de actualidad: el problema social en Barcelona y el proyecto del ministro de Fomento autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias.

Acercar de la situación en la ciudad condal, las impresiones son variadas, coincidiendo los comentaristas en que es de difícil solución aquel problema. Un importante personaje, que no hace mucho tiempo desempeñó una de las principales carteras, decía noches pasadas, que hay que reconocer en los hombres que forman el actual Gabinete una voluntad grande y un decidido propósito de llevar a la vida pública la mayor parte de tranquilidad posible, pero quizá este buen deseo del Gobierno se estrelló contra los encontrados intereses en litigio en Barcelona.

Además, hoy, más que nunca, se nota una segunda parte en la cuestión social, un algo que trabaja en la sombra, a espaldas de todos los arreglos y negociaciones solucionadoras, para hacerlas fracasar y conseguir mantener latente la tea de la discordia entre patronos y obreros.

Tanto a unos como a otros perjudica ese misterioso agente que alimenta el fuego entre ellos. «Puede irse contra ese poder, atacarlo, destruirlo y con su destrucción llevar la tranquilidad y la paz a los ánimos? El citado personaje cree que sí, pero obrando el Gobierno con energía y contando para ello con la decidida cooperación de patronos y obreros.

El otro asunto de palpante actualidad, es el relativo al aumento de las tarifas ferroviarias. Generalmente este proyecto ha producido malestar, pues no obstante las manifestaciones del ministro de Fomento, se teme, fundadamente, que ese aumento repercuta en el precio de las subsistencias, encareciendo la vida mucho más de lo que está en la actualidad.

Este asunto, ha llevado la división al seno de la misma masa obrera. Los elementos ferroviarios desean el aumento de las tarifas porque ello implica la concesión de las mejoras que tienen pedidas a las Compañías; pero la Casa del Pueblo no oculta su disgusto comprendiendo que dicha elevación traerá consigo el encarecimiento de las subsistencias.

Se duda que el proyecto salga adelante en el Congreso, donde las tendencias son también encontradas, y por ello, se aguarda con expectación la resolución de este asunto que traerá nuevas dificultades, ya prevaleza el proyecto, ya sea rechazado por la Cámara.

Madrid-Diciembre-1919.

EL CONGRESO DEL FRÍO

270 grados bajo cero. Con motivo del Congreso Internacional del Frío, que se ha celebrado recientemente en París, han sido dados a la publicidad datos muy interesantes sobre la temperatura más baja que ha logrado obtener el hombre y medios de producirla. Dicha temperatura ha sido obtenida en el laboratorio de Leyde, por el profesor M. Onnes.

Hasta hace poco, la temperatura más baja obtenida era la de 252 grados bajo cero, conseguida por medio de la evaporación del hidrógeno. El laboratorio de Leyde ha venido trabajando después para obtener temperaturas más bajas aún que todas las que habían logrado producirse hasta aquí, y acercarse en lo posible al llamado «cero absoluto», que equivale a la temperatura de 273 grados bajo cero.

El gas más refractario al estado líquido, el «helium», había sido ya vencido y sometido a esta nueva forma, por medio de una temperatura de 269 grados bajo cero. Evaporándose, se había logrado a obtener una temperatura más baja aún y que no distaba sino 145 grados del cero absoluto. Después, el profesor M. Onnes, ha intentado hacer descender todavía la escala de las temperaturas obtenidas con los medios únicos de que el hombre dispone y ha hecho trabajos para obtener la solidificación del «helium» que es el único cuerpo conocido que no ha podido ser solidificado. Los esfuerzos del ilustre químico le han permitido hacer descender la temperatura a menos de un grado sobre el «cero absoluto»; es decir, a algo más de 272 grados bajo cero.

Sin embargo, la solidificación del «helium» líquido, no ha sido posible obtenerla. Así, pues, se ignora si el cuerpo gaseoso descubierto, como es sabido, en el Sol, antes que en la Tierra, es susceptible de solidificación.

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII

Muy concurrido se vio anoche este popular teatro en las tres secciones celebradas. Se representaron «La línea de Cáceres», «La calumniada» y «Jorge el marido», siendo muy aplaudidos cuantos artistas tomaron parte en su desempeño.

Esta noche se volverá a poner en escena el melodrama «Giordano Bruno, el mártir del libre pensamiento».

REINA VICTORIA

A pesar de lo despacible del tiempo, este teatro se vio abarrotado de público en todas las secciones. A lo sugestivo del programa de películas, se une el atractivo de la actuación de la notable cancionista Lolita Méndez, oracionada a diario. Hoy sección de cine de 5 y media a 12 y media.

Estreno del primer episodio de la maravillosa cinematográfica titulada «La sortija fatal». Esta hermosa película, por su complicada trama y grandiosa presentación, está considerada como la mejor de las películas en series.

Por última vez la gran película «Aurora», en cuatro partes, titulada «Lyda Gilmore». A las ocho y a las once presentación de la notable cancionista Lolita Méndez. Caso de venir correo, también se estrenará la serie 17 de «La bala de bronce».

KURSAAL

Sección de cine de cinco y media a doce y media, con el mismo programa de películas del teatro Reina Victoria y entre las cuales figura «La sortija fatal» (primer episodio).

En 4.ª plana nuestro folletín

En la exposición de Ingeniería

LA CONSTRUCTORA NAVAL

Esta Sociedad, arrendataria de los arsenales del Estado en El Ferrol y Cartagena y de los talleres de artillería de La Carraca, y propietaria de los astilleros y factorías de Matagorda, Sestao y Rensens, presenta en dos salas de la Exposición una colección interesantísima de modelos y proyectos de construcciones navales y militares. Llama la atención a primera vista, entre los modelos, los de los acorazados, cañoneros, «destroyers» y torpederos ya entregados a la Marina, y los de los cruceros, «destroyers» y submarinos en construcción, así como los ejemplares de los proyectiles de medio y pequeño calibre, proyectado sobre la Casa de Correos, y un curiosoísimo gráfico que abarca a todos los buques militares y mercantes en construcción y contratados por la Sociedad, que, formados en fila desde la Puerta de Atocha al Paseo de Ronda, alcanzan una longitud total de 5.659 metros, dan la vuelta al Hipódromo y terminan en la estatua del Marqués de Duero, representando en conjunto unos 74 buques, con un total de unos 237.000 toneladas de desplazamiento.

En la exposición de Ingeniería

Entre las fotografías y planos de los diversos establecimientos de la Sociedad sobresale el nuevo de Reinos, dedicado a la fabricación de grandes piezas de acero forjado y moldeado, elementos de artillería y aceros especiales con destino a todas las construcciones que la Sociedad realiza. En ellas, según los gráficos que presenta, emplea un personal obrero que, de 5.000 ha pasado a 9.000, y cuyos jornales han aumentado del 77 al 147 por 100 y el precio de la hora del 100 por 100 al 196 por 100.

Expone además la Sociedad una colección completa de álbumes ilustrados y reseñas anuales de sus obras y de sus memorias y balances. El rápido examen de ellos y de los gráficos complementarios permiten apreciar sintéticamente el próspero desarrollo de esta Sociedad, cuyo capital ha pasado de 10 a 50 millones de pesetas, completamente desembolsado y cuyas propiedades ascenden en valor a dicho capital. Su último volumen de obra anual sólo para obras mercantes ha sido de 47 millones de pesetas.

En la actualidad tiene en construcción 13 buques de guerra, 14 mercantes, dos gabarras, un remolcador y una grúa flotante de 100 toneladas, y el volumen de obra total contratada para ejecutar en cuatro años, a partir del actual, excede de 480 millones de pesetas, ó sea unos 70 millones anuales, sumando las obras militares y las mercantes, en las que no están incluidas las del contrato con la Compañía Transatlántica, en los diez años restantes de su duración.

Banco de Cartagena

MELILLA

Realiza entre otras las operaciones siguientes: Docuenta papel comercial sobre Melilla y sobre todas las plazas de África, Europa y América. Abre créditos simples ó documentarios sobre todas las partes del mundo. Compra y vende divisas extranjeras a plazos ó al contado.

En su Caja de Ahorros admite imposiciones desde una a cinco mil pesetas con TRES POR CIENTO de interés anual. Los retireros P.A.R. CUALES ó TOTALES, SON PAGADOS A LA VISTA.

Abre cuentas de crédito con garantías de valores del Estado y de acciones ó obligaciones admitidas a cotización en la Bolsa.

Abre cuentas de moneda extranjera. Préstamos sobre billetes y oro extranjero. Admite órdenes de compra-venta para todas las Bolsas de Europa y América. Giro y cartas de crédito circulares sobre todas las plazas del mundo. 1943.b

Horas de Caja de 9 a 13

DOCTOR MORENO SEVILLA

Excelsior auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada. Cirugía general y vías urinarias. Cura radical de las hernias. ASISTENCIA A PARTOS. Consultas de 3 a 5. O'Donnell, número 16, primero. Teléfono número 83.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, 1.ª, izquierda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos é industriales. Preparación: lavabatos esterilizados.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E.

Ayer cumplimentaron al Comandante General, los siguientes jefes y oficiales: Tenientes coroneles, don José Subirán, don Carlos Batlle, don Eduardo Pérez Ortiz y don Manuel Alcántara. Capitanes, don Lauro Melón y don Francisco de A. Hernández. Veterinario primero, don Manuel Uliarte. Tenientes, don Arturo del Agua, don Antonio Martínez, don Gregorio Pérez Velasco y don Antonio de Hita.

Regreso de jefes

En uso de permisos han llegado a la plaza, los tenientes coroneles don José Subirán, don Eduardo Pérez Ortiz, don Carlos Batlle y don Manuel Alcántara.

Incorporados

Se han incorporado, al regimiento de Melilla, el capitán don Francisco de A. Hernández, y a la Comandancia de Tropas de Intendencia, el capitán médico don Ricardo Garelly y el profesor segundo de Equitación don Joaquín Paniello.

Destinos

Al regimiento de Vizcaya ha sido destinado el teniente don Luis Gisbert Cerdá.

El teniente de Melilla don Manuel Romay Fernández, ha sido designado para desempeñar el cargo de ayudante de la plaza de Málaga.

Ajustador

Ha sido nombrado el ajustador de Artillería don Miguel Bianquet Gutiérrez, para el regimiento mixto de Artillería de Melilla.

El teniente Pérez

Al octavo regimiento de Artillería ligera ha sido destinado el teniente del regimiento mixto de Artillería de Melilla, don Fernando Pérez Posso.

Disponible

Ha sido destinada a situación de disponible en la primera región el teniente de Artillería don Antonio de Carranza.

Licencia matrimonial

Para contraer matrimonio con doña María de los Dolores Escríbana Montes al capitán médico don Ramón Zorrilla Polanco.

Reemplazo

Se ha concedido el pase a situación de reemplazo al capitán de Infantería don José Colomer Ibáñez, barón de Goya Borrás.

Concursos

Una plaza de comandante profesor, en comisión, en la Academia de Infantería, que desempeñará las terceras clases de primer año con idioma francés se anuncia concurso.

Material de guerra

Provisionalmente y mientras no se fije nueva dotación de munición a las baterías ligeras de campaña, armadas con material modelo 1906, se ocuparán con granadas rompedoras los alvéolos que en los carros de modelo 1906, reformados ocupaban las granadas ordinarias.

Cuando en los ejercicios de instrucción se emplee la granada ordinaria con espoleta de doble efecto, este artefacto irá colocado en el referido proyectil, suprimiéndose por tanto las espoletas de respeto, que se transportaban en la caja b suprimida.

Si para los ejercicios de tiro elemental y escuelas prácticas se emplea la granada ordinaria modelo 1896, las espoletas de persecución que antes se transportaban en la subprimida caja z, se colocarán en las cajas para espoletas-cabo, previstas de la cámara supletoria de la caja para transporte de espoletas de persecución modelo 1918, adaptable a la caja porta espoletas-cabo modelo 1915, declarada reglamentaria.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: Teniente coronel, don Miguel Muñoz. Imaginaria: Comandante, don Leopoldo Salgado. Jefe de guardia: Capitán, don Ricardo Fajardo. Imaginaria: Comandante, don Manuel Ariza. H. y P., Comandancia Artillería, tercer capitán. Reconocimiento y artículos de plomo, Alcántara. Parada. Los cuerpos de guarnición. Principal: Melilla (Santiago). Oficiales y sargentos de vigilancia, San Fernando. Ordenanza del jefe de día, Alcántara. El comandante sargento mayor, Joaquín Rodríguez—Visto bueno, el coronel jefe de Estado Mayor, Gerardo Sánchez Mogo.

CULTOS

El día 3, sábado, celebra sus cultos la Corte de María Immaculada, con la comunión general, a las ocho, y ejercicios, por la tarde a las diez.

Todas las personas que quieran, pueden dar sus nombres en la sacristía de la iglesia de la Purísima Concepción.

Desde Alhucemas

Belchevismo en el servicio. Barbarismos. ¿Cómo está la sociedad! Contrato del trabajo doméstico. Despachada para Rusia.

No se asusten los espíritus plácidos, pues no es en el servicio obligatorio al que nos referimos, sino al voluntario y muy respetable gremio de sirvientas domésticas.

Hay que considerar cómo está la sociedad y la sociedad, desde que se han puesto de moda las plabritas tan laboradoras, cual «bolcheviki», «soviet», «sindicato» y «directorio», con otros barbarismos y barbaridades importadas del N. O. de Europa, primera y segunda puerta del pasillo de la derecha.

Antes de naturalizarse eso en nuestras costumbres patriarcales, podíamos disponer de una «menegilda para todo», en dispendio de 650 al mes y con derecho a fiscalizar la compra en el mercado; pero ahora se han puesto las cosas de una forma que cuando se alcanza, mediante muchas recomendaciones, una criada de buen ver, hay necesidad de firmar con anticipación unas bases más estrechas que las de Manresa.

En casa hemos pasado una temporada de paz conyugal, por ser más difícil encontrar sirvienta que conseguir que la pongan en el camarote y «traído» al «Gandía», corrao de los Menores de África. Cuando, después de muchos sacrificios y anuncios, logramos importar una «sindicada» del gremio del sopillo, las estamos pasando más obscuras que un carbonero en el metropolitano.

Llegó a la casa y la primera faena que tuvimos que sapertar los patronos, fué la lectura de una «epítola al dueño de su corazón», en la que «débale cuenta del viaje sin detrimento del físico, á pesar de lo pasado á bordo».

Yo que me considero un buen patrón y que he leído algo de la patria de Gorki y de Tolstoy, exclamé: «Kowno...», puede ser que una socia de la Casa del Pueblo (del Pueblo de Melilla) me imponga unas cláusulas del contrato de trabajo, no aceptables por mi parte, y deseando evitar posteriores intervenciones de comisiones mixtas, arbitrales ó mediaciones del gobernador, indagó prudentemente los derechos á que podíamos aspirar los patronos, deduciendo en consecuencia quedaría exenta la nueva obrera domiciliaria, de muchas obligaciones inherentes al cargo. Hacer el servicio de los «menores». ¿Qué te parece, amigo Parrujchino? ¿Puedo privar á mi pequeño Juanito del gusto que casi todos los de su edad hemos tenido, de ser mecidos en los robustos brazos de la «tata»? ¿Es que no quiere tampoco la muchacha parearse al «Gandía»?

Luego, no puede servir á la mesa en la hora del condumio, porque tiene hecho juramento de una vez, hace más de tres años que rompió un plato y un vaso; añadiendo que la da fatiga, le puedan recordar que ha roto más de un plato.

Exige dos horas libres y diarias para hacer sus ejercicios corporales y espirituales; y que al llegar la hora convenida, la «patrona» le envíe á pasear; libertad, también, para hablar dos horas, á elección, con el novio, cuyas horas vienen siempre á ser al encenderse los faroles públicos; derecho á recibir visitas en sus habitaciones privadas, sin recuse, por nuestra parte, de selección. Tampoco se compromete á «meterse en la cocina para seplar la hornilla, y en cambio se reserva el derecho de no comar judías, cuando las pengamos, teniendo que cambiárselas por bacalao del Norte.

En vista del conflicto, y en lo que á mí me gustan las judías, «de buena clase», hemos decidido los «patronos» enviarla á freír patatas con Lenin, pues suponemos que los espárragos no se orían en aquellas estepas y dedicarnos á la propaganda de un patronato á liga de señoras de su casa, que se encargue de oponer la resistencia á la resistencia hasta que se consiga con el despidio general destruir la actual tirantez de las tan perjudiciales ligas de orías.

Solenoides Alhucemas, Diciembre 1919.

DOCTOR LUIS MARINA PROFESOR, CON TITULO, DE VIAS URINARIAS DEL INSTITUTO RUBIO VENÉREO Y SÍFILIS CONSULTA DE DOS A CINCO Cande Serrallo 13, pral. derecha.

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla número 2

Necesitando adquirir este grupo las prendas que á continuación se detallan se hace saber, para que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones en la Mayoría de este cuerpo hasta el día 12 de Enero próximo.

En dichas proposiciones deberán hacer constar: 1.º El tiempo por el que sostienen el precio de oferta.

2.º Plazo en que han de ser entregadas las construcciones.

3.º Depositarán en la caja del cuerpo el diez por ciento del importe total como fianza al cumplimiento de lo que ofrecen, y que será perdido en caso de inculpmiento.

Que los géneros han de ser de producción nacional, los modelos y construcciones puestos en el almacén libres de todos gastos percibiendo su importe tan pronto como los fondos del cuerpo lo permitan y que el importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

PRENDAS QUE SE CITAN Bolsas de costados, 2.000; bruzas; 550; almohazas, 550; gorros, 1.000; camisas moras, 1.000; calzoncillos moros, 1.000; camisas europeas, 1.000; calzoncillos europeos, 1.000; vendas pias, 1.000; pantalones kaki brich, 500.

Melilla 27 Diciembre 1919.—El comandante Mayor, Enrique Dalías.—Visto Bueno, El teniente coronel primer jefe, Obregón. 3079-b

Dos conatos de incendio

Próximamente á las nueve de la noche, y cuando con mayor intensidad soplabo el poniente, los inquilinos de la casa número 22 de la calle del General Marina, vieron salir grandes llamas de la azotea de la casa número 1 de la calle de Castillejos.

El fuego, alimentado por el viento amenazaba extenderse á toda la parte superior del edificio. No pocas chispas iban á extinguirse en las azoteas de la casa de los señores Sevilla y Fernández (don Clemente).

El siniestro hubiera alcanzado seguramente grandes proporciones, de no haber sido descubierto, como decimos, por los moradores de la última casa. Estos hicieron sonar los pitos de alarma, al mismo tiempo que comunicaban lo que sucedía á los agentes nocturnos, y á los vecinos de la casa siniestrada.

Con gran diligencia, se acudió á socorrer las llamas, que se habían iniciado en la chimenea. Para ello fué preciso arrojar sobre ésta no pocos cubos de agua.

Los primeros en acudir á la calle de Castillejos, fueron el coronel de Ingenieros señor López Pozas, el capitán ayudante señor Ortíz, y el ingeniero de la Junta de Arbitrios señor Abenia. Poco después llegaron los bomberos, con el material de mangueras y bombas necesario, y más tarde un autorregador.

Los esfuerzos de todos, lograron á los pocos momentos sofocar las llamas. Media hora después, había desaparecido todo peligro.

En previsión de que pudiera reproducirse, el señor Abenia dispuso peñotarran dos bomberos en la casa de referencia.

Casi á la misma hora, eran requeridos los bomberos, por el capellán del cementerio de la Purísima Concepción señor Ontiveros, para que acudieran á aquellas proximidades. En los alrededores que existen á espaldas de la necrópolis, se había iniciado un incendio, que amenazaba propagarse á las barracas próximas.

A pesar de las dificultades que el fortísimo viento ofrecía para extinguirlo, esto se consiguió al poco rato, arrojando gran cantidad de agua sobre las basuras incendiadas.

Los bomberos se mostraron incansables en su penoso cometido.

El servicio telegráfico

Desde las últimas horas de la tarde del 31 hasta la hora de entrar este número en máquina, cinco de la mañana, no hemos recibido, ni se han recibido en Melilla, telegramas de Madrid.

Almería está incomunicada totalmente efecto de los temporales de agua y viento que han descargado en aquella zona, derribando postes é hilos telegráficos y telefónicos.

Hemos tratado de obtener noticias por la radiotelegrafía y tampoco lo hemos logrado.

Comandancia de Ingenieros de Melilla

Necesitando adquirir esta Comandancia las prendas y efectos que á continuación se detallan, se hace saber para que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones en la Mayoría de este cuerpo hasta el día 15 del corriente.

En dichas proposiciones deberán hacer constar:

1.º El tiempo por el que sostienen el precio de oferta.

2.º Plazo en que han de ser entregadas las construcciones.

3.º Depositarán en la caja del cuerpo el diez por ciento del importe total como fianza al cumplimiento de lo que ofrecen, y que será perdido en caso de inculpmiento.

Que los géneros han de ser de producción nacional, los modelos y construcciones puestos en el almacén libres de todos gastos percibiendo su importe tan pronto como los fondos del cuerpo lo permitan, y que el importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

PRENDAS Y EFECTOS QUE SE CITAN

Calzoncillos, 6.000; camisas, 6.000; cuellos, 8.000; guerreras kaki, 1.000; pantalones kaki, 2.000; polainas kaki, 2.000; pañuelos de bol, 5.000; almohazas, 200; cinchuelos, 200; bruzas, 500; tohallas, 5.000; lúas, 500; mantas de caballo, 250; morrales de piónos, 200; cadenas, 200; herreros para rancho, 20; calzonetas, 100; esozos de media plaza, 50; cazos de una plaza, 20; espumaderas, 50; ollas de campaña de cien plazas, 10; idem de sesenta plazas, 10; idem de cuarenta plazas, 10; ollas de hierro esmaltado, 25; flamberras, 25; pañeros de diez plazas, 15; idem de cincuenta plazas, 25; idem de veinticinco plazas, 25; sartenes de treinta centímetros, 25; idem de cincuenta centímetros, 25; molinillos de café, 10.

Melilla 1.º de Enero de 1920.—El Comandante Mayor, Carmelo Castañón, V.º B.º, El Coronel, López Pozas.

Academia de Música BAJO LA DIRECCION DE MARIA ALPUENTE Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Plan de estudios, el del Conservatorio.—Alonso Martín, núm. 15.

Gran Sastrería Ricardo Fius TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES PELLIZAS, CAPOTAS, ETC. Alfonso XIII, 6 - Teléfono 33 - MELILLA

Dr. Juan A. Vivanco DE LA MATERNIDAD DE MADRID MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL CONSULTA: De 3 á 5 General Marina, 22, 2.º TELEFONO 349

«La Estrella» Sociedad anónima de Seguros contra incendios, accidentes del trabajo, Responsabilidad civil, Vida y del Ramo marítimo, participa á sus señores asegurados que con fecha 1.º del corriente ha sido nombrado Subdirector de la misma para Melilla y su territorio D. Rafael Garcerán Albaladejo, á quien han de dirigirse para solventar todos los asuntos que con ella se relacionen, debiendo hacerlo en sus oficinas, calle Ros de Olano, número 1. Teléfono número 46

La Villa de Madrid La que más barato vende Perfumería, camisería, corbates, pañuelos, tirantes y ligas de buen gusto á precios económicos Plaza de Africa número 2 Teléfono núm. 135

RAYOS X ELECTRICIDAD Y MASSAGE Policlínica Dr. Queipo especial para niños CONSULTAS Mañana, tarde y noche DE 9 A 1, DE 5 A 6 Y DE 9 A 10 Vacunas y sueros, preventivos y curativos 606, 914 Marina 13, principal.—Teléfono número 70 2100-a

«LA LEVANTINA» Droguería y Perfumería O'Donnell, 22.—Pareje, 5 1105-a

La circulación fiduciaria

He aquí el texto de la parte dispositiva del Real decreto del ministerio de Hacienda que publica la «Gaceta» sobre la circulación fiduciaria.

Artículo 1.º El Banco de España podrá aumentar la circulación de billetes sobre la cifra de 4.000 millones de pesetas, autorizada por el Real decreto de 2 de Enero del corriente año, sin que el total de la emisión pueda exceder en ningún caso de 4.500 millones de pesetas.

Art. 2.º El exceso de circulación fiduciaria sobre 4.000 millones de pesetas habrá de estar necesariamente garantido por una cantidad en oro, en Caja de la propiedad del Banco, igual al importe de la ampliación, sin perjuicio de las garantías establecidas en el artículo tercero de la ley de 13 de Marzo de 1902 y en los Reales decretos de 5 de Agosto de 1914, 10 de Marzo de 1917, 6 de Agosto de 1918 y 2 de Enero último.

Art. 3.º El Banco de España ampliará, á su vez, al Tesoro público hasta 200 millones de pesetas, en las condiciones determinadas por el artículo tercero del Real decreto de 6 de Agosto de 1918, antes citado, el límite del crédito que para atender al exceso de los pagos sobre los ingresos le tiene concedido, con arreglo á al base 4.º del Convenio-ley de Tesorería de 31 de Diciembre de 1901.

Art. 4.º El Banco de España no podrá, sin autorización del Consejo de Ministros, disminuir la existencia que en la actualidad tiene en oro, ni adquirir, sin previo acuerdo del ministro de Hacienda, por cuenta del aumento de circulación para que se le faculte, oro que no tenga curso legal en España; y con la cantidad de billetes que emita, en virtud de la autorización que se le otorga, atenderá preferentemente á favorecer el crédito público y la economía nacional.

Art. 5.º El Gobierno dará cuenta á las Cortes del presente decreto.

Donaciones á los mariscales

En Inglaterra se ha abierto una suscripción nacional para regalar á lord Douglas Haig el palacio y el dominio de Bemersyde, cuna de su familia y de donde ha tomado el título al recibir la categoría de par. La propiedad está valuada en 53.000 libras esterlinas, ó sea 1.325.200 pesetas. El general es jefe de las fuerzas británicas en Francia, habya ya recibido una donación de 100.000 libras esterlinas, que corresponden en nuestra moneda á pesetas 2.500.000.

El hecho no es nuevo en la Gran Bretaña.

EL SELLO INSTANTÁNEO YER Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. El SELLO YER cura jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Grippe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos. Caja con un solo sello. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Las donaciones oficiales por hazañas de guerra han sido allí use constante. Ant.º el Parlamento británico comprendía en las donaciones títulos de propiedad. Para el duque de Marlborough se hizo más todavía; se le construyó no menos que un palacio, el de Blenheim, situado á 96 kilómetros de Londres, en el condado de Oxford y que es aún una de las mansiones señoriales más opulentas del Reino Unido. El Parlamento votó 500.000 libras esterlinas para su construcción, y la duquesa de Marlborough lo embelleció con su arco de triunfo corintio que hay á la entrada del palacio y con otras magnificencias de exquisito gusto. El parque es muy pintoresco con su bello estanque, sobre el cual hay un puente de muy hermosa arquitectura. Los árboles fueron plantados según las disposiciones de las tropas en la batalla de Blenheim.

En el siglo siguiente se le concedió idéntico favor al duque de Wellington, al hacerle dueño de la espléndida residencia de Apsley House en Londres, á la entrada de Hyde Park, donde existe una bella estatua de Napoleón, por Canova.

El nombre de Napoleón trae al recuerdo de las donaciones hechas por el capitán del siglo á sus mariscales. Massena, que después de la campaña de Polonia de 1807 fué creado duque de Rivoli y obtuvo una dotación considerable, se le hizo al día siguiente de Wagram príncipe de Essling y recibió como regalo el soberbio palacio de Thouras. El mariscal Berthier, que fué príncipe de Wagram y de Neufchatel, tuvo por regalo el palacio de Gros Bois, cerca de Boissy-Saint Léger, dominio célebre que había pertenecido al conde de Provenza, al general Moreau y a Barras, quien en la época del Directorio dió allí espléndidas fiestas. Berthier recibió á Bonaparte en Gros Bois.

El mariscal Augereau poseía el palacio de Houssaye, cerca de Crévecoeur, no lejos de los bosques de Grécy, donde recibió asimismo la vista del Emperador.

Kellermann tenía su propiedad sobre la colina de Montmorency. Una calle recuerda todavía la estancia en este palacio del duque de Valmy.

El palacio de Stoultbery que perteneció á Scult, residencia situada cerca de Saint-Amans y en la que murió su propietario, es célebre por su fausto y magnificencia.

Sin embargo, la más suntuosa morada que ha sido ofrecida á militar alguno en Francia, fue el palacio de Chambord que Luis XV regaló al mariscal de Sajonia al día siguiente de la victoria de Fontenoy. El famoso gobernador de Alsacia recibió la entera propiedad de Chambord con el derecho de tener guardia como si fuera un Soberano y un regimiento organizado á su capricho. Allí vivió sus últimos años y cuando había gastado tres millones para recibir á Luis XV, murió en el mismo momento en que el Rey venía á visitarle. No tuvo la misma suerte que el gran Condé, á quien cupo el honor de recibir en plena salud á Luis XV en Chantilly.

Inglaterra, tan apegada á las tradiciones, no las descuida en los actuales momentos y lord Douglas Haig, recibe los mismos honores materiales que en otras épocas obtuvieron los generales ingleses y franceses mencionados.

Harrisons & Crosfield, Limited AGENTE: JACOB J. SALAMA MELILLA Subagencia del Lloyd Inglés

Muy interesante

A título de propaganda se vende el sin rival JABON PINTA AZUL DE LINARES, á 220 PTAS. barra grande en establecimientos de ultramarinos y comestibles.

Con toda seguridad en el depósito para la venta al por mayor y detall. 3.068-b Calle Cabo Noval núm. 13.—(Tesorillo.)

Dr. Camuñez CIRUGIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SÍFILIS Operaciones con Anestesia local por la Novocaina Consulta de 3 á 5 Calle de Prim, núm. 14

Empresa de coches ENTRE ZELUÁN, ZAIO, BERKÁN Y VICEVERSA Sebastián Simó SERVICIO DIARIO Salidas de Zeluán, á las nueve, Salidas de Berkán, á las siete y media.

Dr. Camuñez CIRUGIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SÍFILIS Operaciones con Anestesia local por la Novocaina Consulta de 3 á 5 Calle de Prim, núm. 14

ELIXIR ESTOMACAL De Sain de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO E INTESTINOS El dolor de estómago, la dispepsia, las acídias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Barraco, 30, desde donde se remiten folletos á quien los pide.

PARA JUGUETES BUENOS Y BOXITOS «LA RECONQUISTA»

Comp.ª Hispano-Marroquí de GAS y ELECTRICIDAD MELILLA Oficina Técnica Calle de Canalejas Central Eléctrica Calle de Canalejas Oficina Administrativa General Pareja núm. 11 FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES Los pedidos á la Dirección de la Compañía-Genera Pareja núm. 11.

Diversas noticias SARNÁ El producto patentado SULFURETO CABALLEÑO no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura la Sarna EN DIEZ MINUTOS DE VENTA EN MELILLA Farmacia Alfonso XIII, 35.—Folleto gratis

Anuncios económicos Es tan grande la publicidad que obtienen nuestros anuncios económicos, que el público los considera cada día más necesaria para sus demandas y ofertas. Por la ínfima cantidad de VEINTE céntimos inserción, se puede anunciar cuanto se desea. En dos líneas, bien redactadas, cabe expresar lo mismo que en un anuncio de gran tamaño y mucho valor. Las compras, ventas, ofrecimientos, demandas de trabajo, alquileres, pérdidas, cafés, casas de viajeros etc., etc., todo lo que exige la vida moderna, halla sitio adecuado en esta sección especial. Con el anuncio económico, en periódico de la circulación de EL TELEGRAMA DEL DI, se gana tiempo y dinero.

Reyerta En la virtud de denuncia formulada por Antonia Pérez García, habitante en la calle de Corvera, número 14, han quedado á disposición del señor Juez Municipal los vecinos de la casa número 11 de la calle del General Topeto, por reyerta sostenida con los mismos, resultando la denunciante con una herida en la cabeza, que no llegó á herirla y bañada en agua caliente de un cubo que de dicho líquido le arrojaron, durante la disputa que sostuvo defendiendo á un hijo suyo de 7 años y produciéndose el consiguiente escándalo. Enfermo grave En la casa de socorro fué asistido anoche Enrique Altanoy, que se sintió gravemente enfermo, en ocasión de hallarse en la calle de Canalejas. Al referido benéfico establecimiento fué acompañado por el guardia urbano núm. 40. Después de curado pasó á su domicilio.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 21, Tren n.º 3. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 22, Tren n.º 6. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Docker, Melilla-Puerto.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Correos. Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas.

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES. La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

Compañía Trasmediterránea

Dirección en Barcelona Servicio Melilla-Málaga-Melilla. LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos.

FUNDICION ESPAÑOLA

Talleres de construcción, norias, empacadoras, arados de varias rejas, y de toda clase de maquinaria tanto Industrial como Agrícola.

FARMACIA

del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35. Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros.

¿Quiere Ud. en Pascuas Tener cara de Pascua? Nada más fácil si le regalamos una máquina de afeitar Gillette.

Almacén de materiales de construcción Fábrica de mosaicos, piedra artificial y cemento armado Francisco R. Calvache

CASA COMISION DE PESCADOS, ESCABECHES Y SALAZONES DE JAIME PEREZ NADAL

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES

Se alquilan simancas, tiendas o pisos, en las casas de Quilpa, en Triana. Son los más higiénicos y baratos.

COMPRAS Y VENTAS

La Victoria. Casa de compra y venta de muebles. General Margallo, 4.

CONSULTAS

Partos. Doña Encarnación Navarro de González, profesora en partos. General Margallo, número 7.

ACADEMIAS

Casa nocturna primera en enseñanza, para hebreos, de 7 a 9 1/2 de la noche. Castelar, número 41.

COLOCACIONES

Tenedor de libros con referencias y garantías, se encarga de pequeñas contabilidades y del arreglo de las atrasadas o mal llevadas.

HUÉSPEDES

Se cede gabinete amueblado para matrimonio ó dos caballeros. General Margallo 11.

OFERTAS Y DEMANDAS

Se ha abierto al público un establecimiento de conserjería y frutería, donde pueden adquirirse cuantos artículos comprenden estos ramos a precios económicos.

Los compañeros de la antorcha

Los dos, un decreto sin apelación? El caballero y la joven madre cambiaron una mirada. «Poco importa! — exclamaron al mismo tiempo.

Me parece que veo aún aquella alhaja y la encantadora mano á que pertenecía. Durante algunos segundos examiné las líneas de la mano: ningún surco de mal agüero venía á interrumpir la línea de la vida.

vo á recordar que no olvidéis el año 1772... «¡Oh! — repuso el gentil hombre, — puesto que viviremos los dos, nada tendrá que temer nuestra hija; sabremos guardarla y defenderla...

en el que he consignado durante veinte años todos los sucesos de alguna importancia en los cuales he tomado parte de una manera cualquiera.

y troyanos, divide desde hace siglo y medio las familias de los Simeuses y de los Chastanay: el duque Jacobo ha debido contraer matrimonio secretamente con la señorita Blanca, á quien ama, para no traer sobre su cabeza la ira y quizás la maldición de la duquesa su madre, anciana octogenaria.

libro y lo guardó en el armario de hiesro, del que Kerjean oyó rechinar latriples cerraduras. Perina volvió á colocar el manajo de llaves en la cintura de su vestido.